

СОВЕЩАЮТСЯ РАБОТНИКИ СВЯЗИ

В Тбилиси завершило работу Всесоюзное совещание-семинар по моторизованной доставке почты, организованное Министерством связи СССР и Центральным правлением научно-технического общества радиотехники, электроники и связи имени А. С. Попова.

С докладом об изучении и обобщении опыта внедрения моторизованной доставки почты в стране выступил за-

меститель министра связи СССР Д. И. Мангелдиди. Были заслушаны доклады заместителей министров связи Украины, Казахстана и Грузии А. Ф. Кукурузы, К. В. Базалова и М. И. Инаури, а также выступления руководителей почтовой связи всех союзных республик, ряда краев и областей Советского Союза.

Выполнив производственные задания 1972 года и пер-

вого квартала текущего года, связисты страны значительно улучшили качество обслуживания народного хозяйства и населения услугами связи. Это достигнуто за счет внедрения передовой техники и технологии, комплексной механизации предприятий.

На местах организован выпуск оборудования для моторизованной доставки почты.

Работникам связи выплачивается премияльного вознаграждения в максимальном размере — 25 процентов оклада, выдаются премии из фонда материального поощрения и т. д.

В соответствии с Директивами XXIV сессии КПСС начался перевод работников массовых профессий, в том числе почтальонов, на новые условия труда. В результате

должностной оклад почтальонов увеличился на 28—30 процентов, а премияльного вознаграждения — до 40 процентов.

Много нового в работе доставочной службы. Это — широкое применение опорных пунктов и абонентских шкафов, установленных в подъездах домов, с подвижной к ним почты автомобильным или мототранспортом. Перевод на моторизованную доставку 10 тысяч участков позволяет высвободить около 1.000 человек и сэкономить 600 тысяч рублей.

Вместе с тем участники совещания отметили серьезные недостатки в работе почтовой связи. В частности, план доходов за первый квартал текущего года выполнен на 97,9 процента. Государству недоплатено 8,6 миллиона рублей. Ряд предприятий не выполняет планов внедрения научной организации труда, моторизованной доставки почты.

Для исправления недостатков и безусловного выполнения плана и социалистических обязательств намечены соответствующие мероприятия. (ГрузИИФОРМ).

О завершении программы полета станции «Салют-2»

Как уже сообщалось, 3 апреля 1973 года в Советском Союзе был произведен запуск орбитальной научной станции «Салют-2». Целью запуска являлась отработка усовершенствованной конструкции, бортовых систем и аппаратуры станции, а также проведение научно-технических экспериментов в космическом пространстве.

Выполнение программы полета орбитальной станции «Салют-2» завершено.

Получены важные опытные данные, подтверждающие правильность принятых конструктивных и схемных решений, а также выбранных характеристик основных систем и бортовой аппаратуры станции. Эти данные будут использованы при создании новых космических аппаратов.

МИР ИДЕТ К ПЕРВОМУ

▲ БЕРЛИН. С хорошими достижениями идет навстречу Первому коллективному промышленным предприятиям ГДР. 450 тысяч тонн бурого угля и свыше 4 тыс. тонн брикетов уже для сверх апрельского плана рабочие буроугольного комбината в Виттерфельде.

▲ ВАРШАВА. По-весеннему ярким, красочным плакатам, повисшим на улицах и площадях Варшавы, славят 1 Мая, мир, труд и социализм, польско-советское братство и дружбу народов всего мира.

▲ БРАТИСЛАВА. В первых рядах участников традиционной демонстрации на площади Словацкого национального восстания в Братиславе будут шествовать представители энергетического завода. Успешно завершив план первого квартала, это предприятие и в апреле добилось высоких производственных показателей.

▲ ГАВАНА. Профцентр трудящихся Кубы (ПТК) призвал отраслевые профсоюзы, рабочих и служащих республиканского завода Первой очереди усиленно работать на производстве, ростом производительности труда, укреплением трудовой дисциплины, выполнением и перевыполнением плановых заданий.

▲ БУЭНОС-АЙРЕС. Рабочие одного из крупнейших промышленных центров Аргентины — города Кордова активно готовятся встретить день 1 Мая. Региональный комитет Всеобщей конфедерации труда Аргентины намерен провести массовые демонстрации под лозунгом усиления борьбы трудящихся за свои права, борьбы за демократизацию страны, за независимую внешнюю политику, против гнета монополий, за повышение заработной платы, против неудержимого роста цен.

▲ РИМ. В канун Дня международной солидарности трудящихся ЦК Компартии Италии обратился к рабочим и служащим страны — с призывом и арабам объединить усилия в борьбе против антинародной политики израильского правительства, направленной на продолжение оккупации и истребление арабских земель. Подобная политика, подчеркивается в призывах, чревата опасностью для самого израильского народа, для мира на Ближнем Востоке и во всем мире. (ТАСС).

НОВОСТИ ПЛАНЕТЫ

«ДИ ВАРХАЙТ» ОБ ОБЩЕЕВРОПЕЙСКОМ СОВЕЩАНИИ

ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН, 28 апреля. (ТАСС) «В качестве существенных условий для успешного начала общеевропейского совещания следует назвать посаблюдательное осуществление арабоизраильского XXIV сессии КПСС Программы мира и согласованной координированной внешней политики сотрудничества социалистических государств», — пишет газета «Ди вархайт» в статье, посвященной ходу многосторонних консультаций в Хельсинки по подготовке общеевропейского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества.

Газета разоблачает прокси-арагов разрядки международной напряженности, прекращающих своих усилий, направленных на срыв совещания.



Высокие темпы жилищного и промышленного строительства на Кубе тесно связаны с самоотверженным трудом большой армии трудящихся цементной промышленности.

Повышены итоги их работы в первом квартале текущего года. По показателям на первое место вышел завод «Мартинес де Артемиса» (провинция Гавана).

На снимке: продукция завода «Мартинес де Артемиса» — цемент.

Фото Пренса Латина—ТАСС

ДИРЕКТОР ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮРО РАССЛЕДОВАНИЙ ПАТРИК ГРЕЙ БЫЛ ВЫНУЖДЕН ПОДАТЬ В ОТСТАВКУ

СООБЩЕНИЕ АГЕНТСТВА ЧТК

ПРАГА, 28 апреля. (ТАСС). Агентство ЧТК распространило здесь официальное сообщение Министерства иностранных дел ЧССР, в котором говорится, что правительство ЧССР и ФРГ договорились о проведении официальных переговоров о заключении договора о нормализации отношений между двумя странами. Переговоры начнутся 7 мая 1973 года в Праге.



КТО КОГО «НАДУЕТ»...

Владельцы полнотарифных крупнейших промтоварных магазинов Сан-Франциско прославились нововведением в обслуживании своих покупателей. Отныне те, кто расплачивается за покупку не наличными, а банковским чеком, кроме податки, должны оставить на нем и... отпечатки пальцев. Это беспрецедентное в мировой практике нововведение объясняется тем, что в магазинах участились расклады банковских чеками, у владельцев которых на текущий счет значится крупный минус. Отпечатки пальцев заставят покупателя думать, прежде чем подписать в сомнительное предприятие. Как утверждают изобретатели нового торгового сервиса, благодаря ему число «блудных» чеков в последнее время значительно сократилось.

СКАНДАЛ РАЗРАСТАЕТСЯ

ВАШИНГТОН, 28 апреля. (ТАСС). Исполняющий обязанности директора Федерального бюро расследований Патрик Грей подал в отставку.

Отставка Грея последовала за появлением в газете Вашингтона материалов, содержащих обвинение директора ФБР в уничтожении ряда важных документов, имевших отношение к «утергейтскому скандалу» и представлявших интерес для следствия.

Как пишет «Вашингтон пост», эти документы принадлежали Г. Канту, одному из арестованных в летом прошлого года в столичной гостинице «Уотергейт», при попытке установить подслушивающую аппаратуру в штаб-квартире демократической партии.

ВАШИНГТОН, 28 апреля. (ТАСС). Президент США Р. Никсон назначил У. Ракелсауза временно исполняющим обязанности директора ФБР. Он заменит на этом посту П. Грея, который был вынужден подать в отставку в связи с выдвинутыми против него печатно и рядом членов конгресса обвинениями, касающимися его участия в расследовании «утергейтского дела».

ЭЛЕКТРОННОЕ МОЩЕННИЧЕСТВО

Можно ли соединить «ся» из Европы с абонентом в Северной Америке, заплатив за это как за обычный внутрисетевой телефонный разговор? Оказывается, можно. Это недавно доказали несколько инженеров, руководивших монтажом нового электронного устройства на центральной телефонной станции Лондона. Внес в схему компьютера небольшие усовершенствования, они получили возможность быстро и, главное, недорого соединиться с заокеанскими собеседниками.

Впрочем, прежде чем это изобретение стало достоянием научных кругов, им заинтересовалась лондонская полиция. «Радионализаторы» очутились за решеткой, ибо, как выяснилось, они использовали международный телефон за счет городской компании.

СНАЙПЕР ПРОМАХНУЛСЯ...

Чемпион Бразилии и Юниор Америк и по стрельбе из пистолета Дурава Гинармас готовился к очередным соревнованиям на переносной континент. Однажды вечером он возвратился с тренировки и застал в своей квартире непрошеного гостя, который деловито рылся в его вещах. Застыгнутый врасплох, грабитель не растерялся и одновременно с хозяином дома схватился за оружие. Гинармас два выстрела и Гинармас упал, обливаясь кровью: пуля попала ему в шею. В этой дуэли чемпиону изменила обычная меткость. Преступник остался цел и невредим и успел скрыться.

Сейчас, сообщает газета «Интернэшнл геральд трибун», Гинармас находится на излечении в больнице. Раны не оказались настолько опасными, но от участия в соревнованиях ему пришлось отказаться.

НАГРАЖДЕНИЕ

Указом Президиума Верховного Совета Грузинской ССР от 28 апреля 1973 года за долголетнюю и плодотворную научно-педагогическую деятельность, в связи с семидесятилетием со дня рождения Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР награжден Александр Илларионович Кахнашвили — профессор кафедры органической химии химического факультета Тбилисского государственного университета.

СТАНОВЛЕНИЕ ТРАДИЦИИ

Председатель исполкома городского народного Совета Благоевграда Галаб Георгиев дает интервью «Заре Востока».

День породненных городов торжественно отмечается в Благоевграде уже много лет подряд. Событие это превратилось в праздник, стало традицией благодаря братским связям, которые поддерживает Благоевград с Батуми и чехословацким городом Жилина.

О дружбе болгарских и советских трудящихся, о нашем побратиме — Батуми широко пишет местная печать, передает радио Благоевграда. Этому событию посвящены собрания и вечера в трудовых коллективах, которые поддерживают непосредственные связи с родственными пред-

шцами братской Грузии. По решению городского народного Совета самому представительному кафе в городе присвоено название «Аджария». Одна из центральных улиц в нашем городе названа «Батуми».

Наш композитор написал песню «Батуми—Благоевград», которая получила широкую популярность в городе и округе. В конце мая Благоевградский театр имени Николая Вапцарова собирается на гастроль в Аджарскую АССР. А в сентябре предстоит поездка в Благоевград Батумского театра.

— Я хочу воспользоваться случаем, — сказал в заключение Г. Георгиев, — и поздравить трудящихся братского города Батуми и трудящихся Грузии с наступающим международным праздником труда — 1 Мая и пожелать им крепкого здоровья, большого счастья, новых успехов.

СЕГОДНЯ — ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ПОРОДНЕННЫХ ГОРОДОВ

В 1967 году была создана Всемирная федерация породненных городов. Сейчас она объединяет более тысячи городов 69 различных стран мира. Среди них — болгарский город Благоевград и грузинский город Батуми, итальянский город Палермо и столица Грузии — Тбилиси.

Вчера корреспондент «Зари Востока» Л. Ростовцев беседовал по телефону с мэром городов Благоевград и Палермо.

Многое объединяет нас

На вопросы корреспондента «Зари Востока» отвечает мэр итальянского города Палермо господин Джакомо Маркелло.

Вопрос: 29 апреля отмечается Всемирный день породненных городов. Это событие непосредственно касается вас, так как Палермо — побратим советского города Тбилиси. Скажите, пожалуйста, как, по вашему мнению, развиваются дружеские связи между Палермо и грузинской столицей?

Ответ: Прекрасно. И это в рамках укоренившегося убеждения, что связи между странами, даже далекими друг от друга географически, способствуют росту культурного, гражданского и человеческого достоинства.

Вопрос: Проводятся ли в Палермо какие-либо мероприятия, способствующие знакомству жителей этого города с его побратимом — Тбилиси?

Ответ: Запланированы специальные мероприятия. Коммунальная администрация и город будут отмечать эту дату и вывесят национальный флаг.

Вопрос: В Тбилиси побывали многие жители Палермо, в свою очередь, Палермо по-

ЧАЙ: ПЛАНТАЦИЯ, ТРАНСПОРТ, ФАБРИКА



ОСНОВА НОВОГО УРОЖАЯ

Прежде всего хочется отметить, что большинство хозяйств своевременно и на высоком агротехническом уровне провели междурядную обработку чайных плантаций с внесением минеральных удобрений, подрезку и формуку кустов, ремонт дренажной сети. Завершена подготовка плантаций для механизированного сбора листа. Словом, заложена твердая основа нового урожая.

Проведенная недавно проверка готовности к новому сезону показала, что колхозы Аджарской АССР, Махарадзевского, Зугдидского, Цаленджикского, Ланчхутского, Гудалтского, Цхаквевского, Цхалтубского, Гальского и других районов, а также тыбульские хозяйства полностью готовы к началу чайной страды. Следует потратить с подготовкой к сезону чаеводов Чохатаурского, Цудукидзевского, Чхороцкского и Гегечкорского районов, где весенние работы несколько затонулись.

ВСТРЕЧА В ЖИФ-СЮР-ИВЕТТ

ПАРИЖ, 27 апреля. (ТАСС). Сегодня в парижском пригороде Жиф-Сюр-Иветт состоялась встреча между заместителем министра иностранных дел ДРВ Нгуен Ко Хатем и заместителем помощника государственного секретаря США Уильямом Салливаном.

Встреча проводилась с целью подготовки к обсуждению хода выполнения Парижского соглашения и поиска надлежащих мер по обеспечению строгого его выполнения.

Многое объединяет нас

На вопросы корреспондента «Зари Востока» отвечает мэр итальянского города Палермо господин Джакомо Маркелло.

Вопрос: 29 апреля отмечается Всемирный день породненных городов. Это событие непосредственно касается вас, так как Палермо — побратим советского города Тбилиси. Скажите, пожалуйста, как, по вашему мнению, развиваются дружеские связи между Палермо и грузинской столицей?

Ответ: Прекрасно. И это в рамках укоренившегося убеждения, что связи между странами, даже далекими друг от друга географически, способствуют росту культурного, гражданского и человеческого достоинства.

Вопрос: Проводятся ли в Палермо какие-либо мероприятия, способствующие знакомству жителей этого города с его побратимом — Тбилиси?

Ответ: Запланированы специальные мероприятия. Коммунальная администрация и город будут отмечать эту дату и вывесят национальный флаг.

Вопрос: В Тбилиси побывали многие жители Палермо, в свою очередь, Палермо по-

КРЕПИТЬ ТРУДОВОЕ СОДРУЖЕСТВО

Скоро в республике начнется сбор сортового чайного листа. С первых же дней страды заработает гигантский «зеленый конвейер», придет в движение все хозяйственные звенья, участвующие в сборе, транспортировке и переработке чайного сырья.

Республиканское совещание по чаеводству разработало конкретную программу борьбы за урожай третьего, решающего года пятилетия. Решено дать стране 285.000 тонн сортового чайного листа. Чтобы успешно взять этот рубеж, необходимо крепить трудовое содружество чаеводов, работников транспортных организаций и чайных фабрик. О том, как они готовятся к новому сезону, рассказывается в публикуемых ниже материалах.

И. РТВЕЛИАШВИЛИ, министр сельского хозяйства Грузинской ССР

Нельзя забывать о том, что в прошлом году с помощью машин было собрано лишь 26.800 тонн листа. План механизированного сбора выполнили колхозы только 6 чаеводческих районов из 18. В этом году площадь чайных плантаций для механизированного сбора значительно возросла и составляет 8.740 гектаров, с нее предстоит получить 31.800 тонн листа.

Отсюда вытекает проблема качества сырья, собранного механизированным способом. В прошлом году из общего количества лишь 53,3 процента сдачи первым сортом, хотя план предусматривал 70.

Наша задача — повысить ответственность каждого труженика плантаций. Следует решительно отказать-

РЕШАЮЩИЙ ФАКТОР

Т. ДАВИТАШВИЛИ, министр автомобильного транспорта Грузинской ССР

Своевременная доставка сырья на фабрики является одним из решающих факторов сохранения его технологических свойств.

Несовершенство в работе уборочных бригад и транспортников приводит к задержке вывоза листа, его неравномерному поступлению на фабрики, а также сверхнормативным простоям транспорта. За такие простои министерство штрафует чайные фабрики, что, в свою очередь, отрицательно сказывается на себестоимости переработанной продукции. Так, в прошлом году зугдидские чайные фабрики, обслуживаемые нашим АТН-2, были оштрафованы на 50 тысяч рублей за сверхнормативные простои, составившие 33.950 машино-часов. Поэтому всем звеньям, участвующим в сборе, доставке и переработке чайного листа, уже сейчас надо совместно составить точный график работы.

В нынешнем сезоне чаеводческие районы будут обслужены тремя территориальными автотранспортными трестами — №№ 3, 4 и 5. В их распоряжении — 632 грузовика. Недостаток в них и в дальнейшем не будет ощущаться, ибо в нужный момент министерство оперативно перебросит в чаеводческие районы дополнительные транспортные средства.

РАСТУТ МОЩНОСТИ

Р. ХОПЕРЯ, управляющий республиканским промышленным объединением «Чай-Грузия»

Подготовка к сезону завершена на всех чайных фабриках. Отремонтированы и приведены в порядок агрегаты, механизмы, различный инвентарь. Предприятия укомплектованы квалифицированными рабочими и специалистами. Приняты все меры и тому, чтобы процесс переработки нового урожая проходил нормально, доброкачественно, без потерь.

С увеличением производства и заготовки чайного листа должны возрастать и мощности перерабатывающей промышленности. В этом году вступает в эксплуатацию новая фабрика в Кахати, К Лесничинской фабрике пристраивается новый производственный корпус, что позволит увеличить суточную мощность предприятия на 50 тонн. Кроме того, в Махарадзе вступит в строй второй корпус для переработки кофеинового сырья. Будут увеличены также мощности Лайтурской и второй Чхаквиской чайных фабрик. На многих предприятиях реконструированы и автоматизированы сушильные печи. В результате среднесуточная мощность чаеперерабатывающей промышленности увеличится на 746 тонн. Это значит, что в сути все фабрики республики будут перерабатывать до 6 тысяч тонн сырья.

К сожалению, нужно отметить, что неувязка в организации сбора и доставки на фабрики чайного листа нередко способствует созданию здесь лицевых ситуаций. Сырье поступает на переработку в основном во второй половине дня, что ставит в крайне тяжелое положение фабрики, а, главное, отрицательно сказывается на его качестве.

Во всех районах следует разработать четкий график сбора, транспортировки и переработки чайного листа. Сейчас это крайне важно.



РАБОТА ПРЕДСТОИТ БОЛЬШАЯ

Как известно, в начале нынешнего года было принято постановление о проведении III зимней Спартакиады народов СССР. Минувшей зимой началась, а предстоящая будет продолжена, массовые соревнования в коллективах физкультуры. Это будет первый этап состязаний. Затем состоятся спартакиады районов, городов, республик, а в заключительной части вы-

ступят лучшие из лучших, вошедшие в сборные команды союзных республик, Москвы и Ленинграда. Финальные соревнования решено провести в марте 1974 года в Свердловске и Бакурнани. В частности, в Бакурнани пройдут состязания горнолыжников, прыгунов с трамплина, двоеборцы, саночники.

Для подготовки и проведения республиканской и всесоюзной спартакиад, создан Организационный комитет, который возглавляет заместитель Председателя Совета Министров Грузинской ССР О. Е. ЧЕРКЕЗИЯ. Корреспондент «Заря Востока» встретился с О. Е. ЧЕРКЕЗИЯ и задал ему несколько вопросов.

чское обеспечение строящихся объектов. — Наверное, существующие сооружения тоже будут подготовлены к приезду гостей? — Конечно. Начнем с подъездных дорог. Министрство автомобильных дорог Грузинской ССР и в порядке должно закончить ремонт дорог Хашури — Боржоми и Боржоми — Вакурнани. Расширена и отремонтирована будет также дорога, ведущая от Вакурнани к финишу трассы скоростного спуска в селе Митарби.

Сейчас площадка эта будет переделываться. Основательно монтируются электро- и радиоборудование, теплушка, раздевалки. Увеличится количество спортивного инвентаря, предназначенного для проката лыжных палочек. Министрству бытового обслуживания населения, кроме того, предстоит произвести ремонт и реконструкцию остальных объектов обслуживания, в частности, бань. Вместительный и удобный бакурнанский кинотеатр во время ремонта получит систему отопления.

— Каким количеством победителей в спартакиаде? — В этом году в спартакиаде участвуют представители 15 республик СССР. Министрство выделяет три сорокодневные машины для участия трасс, одну снежную пушку, комплект электрооборудования старта и финиша, а также портативные радиопередатчики для судейской коллегии.

НА ПОТОКЕ — НОВЫЕ МОДЕЛИ ОБУВИ

В 1972 году Кутаисский кожвенно-обувной комбинат на 80 процентов обновил ассортимент выпускаемой обуви. Были освоены женские сапожки, полусапожки и туфли из искусственного лака, туристские ботинки. В сотрудничестве с Украинским научно-исследовательским институтом кожвенно-обувной промышленности коллектив предприятия разработал и сконструировал прессы для изготовления резиновой подошвы, которые значительно повышают производительность труда.

В течение года были реконструированы четыре пошивочных и швейных цехов. Все это позволило не только обновить ассортимент, но и повысить качество обуви, а также создать задел для производства новых моделей.

С первых дней работы в 1973 году комбинат приступил к освоению опытно-промышленного метода пошива. Так, с конвейера предприятия уже соходят школьные туристские ботинки, изготовленные этим методом, а во втором квартале начнется выпуск мужской обуви новых моделей.

Н. БАБАСЯН, старший инженер кожвенно-обувного отдела Министерства легкой промышленности Грузинской ССР.

Каковы задачи, стоящие перед Организационным комитетом?

— Прежде всего, должен быть замечен, что всем нам — не только организаторам, но и различным организациям республики: министерствам, ведомствам, Спорткомитету — предстоит совместно решать две задачи: обеспечить успешное выступление спортивной делегации Грузии в финале Спартакиады народов СССР и образцово подготовить места будущих состязаний. По итогам минувшей зимы сейчас составляются и уточняются списки кандидатов сборной команды республики, за ними закрепляются лучшие тренеры, составляются условия для плодотворной тренировочной работы.

Каковы задачи, стоящие перед Организационным комитетом?

— Прежде всего, должен быть замечен, что всем нам — не только организаторам, но и различным организациям республики: министерствам, ведомствам, Спорткомитету — предстоит совместно решать две задачи: обеспечить успешное выступление спортивной делегации Грузии в финале Спартакиады народов СССР и образцово подготовить места будущих состязаний. По итогам минувшей зимы сейчас составляются и уточняются списки кандидатов сборной команды республики, за ними закрепляются лучшие тренеры, составляются условия для плодотворной тренировочной работы.

Каковы задачи, стоящие перед Организационным комитетом?

— Прежде всего, должен быть замечен, что всем нам — не только организаторам, но и различным организациям республики: министерствам, ведомствам, Спорткомитету — предстоит совместно решать две задачи: обеспечить успешное выступление спортивной делегации Грузии в финале Спартакиады народов СССР и образцово подготовить места будущих состязаний. По итогам минувшей зимы сейчас составляются и уточняются списки кандидатов сборной команды республики, за ними закрепляются лучшие тренеры, составляются условия для плодотворной тренировочной работы.

ПЕДАГОГИ ГУДАУТСКОЙ СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ

№ 1 имени Н. А. Лакоба знакомятся с проектом Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании, в котором определены научные основы обучения и воспитания молодого поколения. Директор школы Р. Хатицков (второй слева) читает проект.



Фото Г. Альперта.

ГАЗ ЗАМЕНИТ БЕНЗИН

Защита воздушного бассейна от автомобильных выхлопных газов — острая проблема развитых стран и городов. Ученые всего мира работают над созданием таких двигателей, которые гораздо меньше, а может быть, и вовсе не будут загрязнять воздух вредными компонентами.

Хороший эффект дает использование в качестве горючего для автомобильных двигателей сжиженного газа. В Москве, например, уже насчитывается две тысячи таких газобаллонных машин. Они не только не загрязняют атмосферу, но и дают большую экономию средств — сжиженный газ дешевле бензина.

В недалеком будущем к выпуску автомобилей, работающих на сжиженном газе, приступают объединение «Мосавтогаз», Горьковское объединение «Автогаз», Ленинский и Львовский автобусные заводы.

Думается, что в Тбилиси и курортных городах республики следует начать подготовку водителей и ремонтных рабочих к технически грамотному обслуживанию и эксплуатации автомобилей ближайшего будущего. Заблаговременное планирование газонаполнительных заправочных станций и станций технического обслуживания поможет быстрому развитию газобаллонного транспорта.

С. САМХАРАДЗЕ, инженер-автотранспортник.

НУЖНЫ ВЕГЕТАРИАНСКИЕ СТОЛОВЫЕ

Человек за свою жизнь получает много теоретических и практических знаний, но, к сожалению, его редко учат правильно питаться.

Пребрежение к важнейшему вопросу человеческого существования — к питанию недопустимо. Зачастую по совету врача больному надо строго соблюдать диету или придерживаться исключительно вегетарианской, растительной пищи.

Диетические столовые у нас есть. Но, к сожалению, в Тбилиси — городе почти с миллионным населением — не найти ни одной вегетарианской столовой. А желающих пользоваться такими столовыми немало. Глесту общественности питания надо бы позаботиться о них.

И. ЮРДАНШВИЛИ, заслуженный врач республики.

ВСЯ ЖИЗНЬ — ДЕЛУ РЕВОЛЮЦИИ

К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Н. А. ЛАКОБА

В славной когорте борцов за народное счастье, людей, посвятивших свою жизнь великому делу борьбы за торжество ленинских идеалов, видное место принадлежит Нестору Аполлоновичу Лакоба.

Выходец из трудовой абхазской крестьянской семьи, уроженец села Лыхны, Нестор Лакоба рано приблизился к революционной деятельности. Поступив в 1910 году в Тифлискую духовную семинарию, он уже через год был исключен из нее за распространение марксистской литературы и большевистских прокламаций «без права поступления в какую бы то ни было духовную семинарию».

С «вольным билетом», выданным церковниками, Н. Лакоба уезжает в Батуми. У него нет средств к существо-

ванию, но есть огромная тяга к знаниям и страстное желание быть среди тех, кто решал бороться за преобразование жизни на революционных началах. В 1912 году Нестор Лакоба вступает в ряды РСДРП.

Становление Нестора Лакоба как профессионального революционера проходило в период, когда варварская эксплуатация рабочих, соединенная с тяжким гнетом полицейского режима, ухудшила положение крестьян и к новому обострению классовых противоречий к подъему революционной борьбы.

На кровавое злодеяние царизма — ленинский расстрел, всколыхнувший всю страну, пролетариат ответил массовыми забастовками, митингами, демонстрациями. Батумские рабочие потребовали

принять незамедлительные меры по расследованию преступления, совершенного на Ленских приисках, привлечение виновных к ответственности и к полному материальному обеспечению семей погибших рабочих.

Нестор Лакоба — в гуще проходящих событий, и это не ускользает от царской охранки. Арест неизбежен, и он вынужден покинуть Батуми.

В течение нескольких лет

он ведет революционную работу на Северном Кавказе. Его можно встретить среди рабочих горнолыжных предприятий Чечено-Ингушетии.

В конце 1918 года Лакоба возвращается в родную Абхазию. Работая в Гудаутах на строительстве железной дороги, он развертывает широкую организаторскую и пропагандистскую работу среди трудящихся.

В мае 1917 года Нестор Лакоба участвует в работе I Кавказского краевого съезда Советов, проходившего в Тифлисе. В своей речи на съезде он подвергает уничтожающей критике меньшевиков.

Затем вновь Абхазия. Ожесточенные схватки с меньшевиками, подготовка к вооруженной борьбе с ними. Созданный Нестором Лакоба в Гудаутах революционный крестьянский дружина «Кнарз», действующая рука об руку с другими революционными организациями, сыграла большую роль в борьбе за установление Советской власти в Абхазии.

Исходя из общей задачи борьбы за победу социалистической революции в Грузии и Закавказье, большевики Абхазии разработали конкретный план восстания. Его авторами были М. Орехелашвили, Е. Шуба, Н. Лакоба и Т. Атарбеков. При его практическом осуществлении на долю Н. Лакоба была воз-

ложена одна из труднейших задач — доставка оружия. Однако первая попытка не увенчалась успехом, и после временного поранения повстанческий отряд под руководством Н. Лакоба с боем пробивается через белоказаков Кубань и соединяется с частями Красной Армии.

Осенью 1918 года Лакоба через горные перевалы вновь привел отряд в Абхазию, организовав партизанскую борьбу в тылу меньшевиков. В конце года Н. Лакоба был арестован и брошен в суджумский тюрьмы. Но под давлением трудящихся меньшевистское правительство вынуждено было освободить его, выслав за пределы Абхазии.

В 1919—1920 годах Н. Лакоба вновь в Батуми. Он практически осуществляет директиву Кавказского краевого комитета РКП(б) об объединении усилий в борьбе против Деникина. Под его непосредственным руководством проводится ряд блестящих операций, начиная с ликвидации в канун 1 Мая 1920 года кровавого белогвардейского генерала Ляхова и кончая взрывом парохода «Возрождение», направленного с грузом боеприпасов и оружия, предназначенных для Врангеля.

Летом 1920 года Н. Лакоба был вызван в Москву и с ленинским мандатом направлен в Краснодар. Здесь он организовал и возглавил Горский Совет, являясь упомо-

НОВЫЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР НА КАВКАЗЕ

В Тбилиси создана Кавказская секция межведомственного совета по сейсмологии и сейсмостроительному строительству при Президиуме Академии наук СССР. Ее председатель — видный советский специалист в области сейсмологии и сейсмостроительного строительства, директор Института строительной механики и сейсмостойкости Академии наук Грузинской ССР, академик Академии наук республики К. С. Завриев.

Межведомственный совет направляет и координирует все научные и практические работы в области сейсмологии и сейсмостроительного строительства, проводимые в стране. Под его руководством осуществляются исследовательские работы по изучению проявлений землетрясений и выяснению их предвестников, проводится разработка методов сейсмического районирования территорий и создание систем предупреждения о возникновении мощных сейсмических волн — цунами, вулканических извержений. Совет координирует также работы ученых и специалистов по изучению глубинного строения Земли методами сейсмологии и геофизики.

Все большее внимание уделяется разработке методов прогноза землетрясений, причинам проявления которых служат процессы, происходящие в глубинах Земли.

(ГрузИНФОРМ)

За смелость и отвагу

Президиум Верховного Совета республики и от имени Президиума Верховного Совета СССР за смелость, отвагу и самоотверженность наградили медалью «За опасение утопающих» лектора Кутаисского педагогического института имени А. Пуцкидзе Нодара Константиновича Девадзе.

«Два товарища, ученики кутаисской 30-й средней школы Давитулиани и Шенгелия отправились на рыбалку. Неожиданный уровень Рioni резко поднялся. Ребята, ухватившись за каменную глыбу, с трудом сопротивлялись быстрому течению.

На мосту собралось много народу. 42-летний лектор Н. Девадзе, случайно оказавшись на месте происшествия, не стал раздумывать, он бросился в реку и помог ребятам благополучно добраться до берега.

М. ХВАРЦИЯ, секретарь Абхазского обкома Компартии Грузии.

(ГрузИНФОРМ)

СКОНВЕЙЕР А ПОКУПАТЕЛЮ НЕ НРАВИТСЯ ПРОДУКЦИЯ ТБИЛИССКОЙ ШВЕЙНОЙ ФАБРИКИ «АМИРАНИ» • ПОЧЕМУ НЕ ВЫДАЕТСЯ ПРЕМИЯ ЗА КАЧЕСТВО? • ЧТО МЕШАЕТ ВНЕДРИТЬ КОМПЛЕКСНУЮ СИСТЕМУ УПРАВЛЕНИЯ КАЧЕСТВОМ?

Крупнейший специализированный магазин «Тбилисское» в центре города на проспекте Руставели. Тысячи людей ежедневно посещают его торговые залы. Рассматривая товары, делая покупки или наоборот, с досадой отворачиваясь от ненавистных изделий, покупатели дают коллективную и в общем-то самую объективную оценку продукции, выпускаемой предприятиями нашей республики.

Недавно магазин забрал целую партию мужских пиджаков на сумму 3.700 рублей, изготовленных Тбилисской швейной фабрикой «Амирани». Претензия была справедливой: плохо обработанные локаны совершенно испортили внешний вид товара.

Печально, но факт остается фактом: многие изделия этого предприятия не пользуются спросом. Особенно мужские костюмы. — Говорит товаровед бракера магазина Е. Лохвицкая.

плюсовать сверхнормативные остатки неходовой продукции, покоящейся на оптовых базах и складах торговых предприятий республики. картина получилась катастрофическая. Четвертая часть изделий, выпускаемых предприятием, бракуется, возвращается на переделку или переводится в низкий сорт.

В чем причина низкого качества изделий «Амирани»? Отчего недостатки не устраняются?

— В этом году предприятие запланировано выпуск 78 тысяч костюмов, на 92 тысячи меньше, чем в 1972 году, — сообщает главный инженер фабрики П. Оспица. — Зато значительно увеличено производство пиджаков и брюк. Такое изменение ассортимента основано на покупательском спросе. Но мы далеко не уверены, что все наши изделия придутся по душе покупателям. И вот почему. Многие зависят от смежников. Из плохой материи хороший костюм не сошьешь, а ассортимент тканей, кото-

рые поставляет нам Ивановский, Калининский, Павлово-Посадский текстильные комбинаты и Московское объединение «Октябрь», крайне ограничен, чаще всего они непривлекательны по структуре. К тому же поступающие ткани с переборами. Мы понимаем, что у этих предприятий есть свои трудности и проблемы, но нам ведь от этого не легче. Нет на фабрике хорошей фурнитуры. Пуговицы подходящих и тех мало. Недостат вспомогательных материалов. Об этом всем хорошо известно работникам Министерства легкой промышленности. Но решается проблема крайне медленно.

Достоинство одежды во многом определяет ее модель. К примеру, недавно освоенные куртки из искусственной замши раскупаются охотно. В текущем году работники предприятия решили почти полностью обновить ассортимент изделий. Первые шаги, как будто, обнадеживают. Но график внедрения новых моделей

нарушается. В сопроводительной документации к разрабатываемому образцу нет подробного изложения технологии их пошива. А это может привести к неточности исполнения изделий в экспериментальном цехе и на потоке.

Красота и добротность продукции зависят от труда многих рабочих и специалистов. Ведь самый мощный покров не привлечет покупателя, если костюм плохо сшит. А шьет на «Амирани», прямо скажем, неважно. Так, с конвейера предприятия сходит пиджаки с неправильно вставленными пуговицами, с разноцветным и волнистым швом, а у брюк подчас пояса не совпадают по ширине. И самое печальное, что эти дефекты чаще обнаруживают торговые предприятия, чем фабричные братеры. Видимо, контролеры ОТК настроены излишне миролюбиво и недобросовестно подходят к своим обязанностям. Иначе чем можно объяснить такую запись в журнале бракера: «За

смену было проверено 70 пиджаков, из них 72 помечены первым сортом». Сколько бы ни старались швеи, они не смогут из неправильно скроенного изделия создать хорошую вещь. А брака у раскройного цеха много. Все изъяны на старте обнаруживаются работниками цеха, в течение дня они должны проверить 390 изделий. В то же время нельзя назвать высоким и мастерство швеев. Большая часть из них не имеет профессионально-технического образования. Да и ветераны швейного дела здесь немноги.

Затем полубрашневый цех. Здесь теснота и беспорядок. Много устаревших машин. Нет специальной обработки изделий, для дублирования полочек и клапанов, для декатировки корсажной тесьмы. Детали одежды лежат на полу. На рабочих местах отсутствуют инструкционные карты, с подробным описанием технологии производства. Вспомогательные процессы слабо механизированы. Все это не может не отразиться на показателях работы швейной фабрики. И, что самое главное, на фабрике отсутствует система проверки качества выполнения отдельных технологических операций. На это еще в прошлом году обратило внимание Министерство легкой промышленности Грузинской ССР, которое предписало фабрике с целью усиления межоперационного контроля внедрить опыт работы Вильнюсского объединения «Ледия». Но у работников фабрики до этого не дошли руки. А между тем за опытом надо далеко ходить. Хорошо поставлено дело на Тбилисской швейной фабрике № 1 имени Орджоникидзе. Здесь на потоках дежурят общественные контролеры, создающие заслон браку. На «Амирани» же, как правило, проверка качества изделий производится лишь на финише, когда брак достигает угрожающих размеров.

Конечно, одним из признаков родного предприятия дела не поправятся. Нужны действенные стимулы, моральные и материальные. Как выяснилось, ни швейники, ни бракеры не несут ответственности за качество изделий. С другой стороны, и за хорошую продукцию работники материально не поощряются. А ведь еще в 1971 году Министерство легкой про-

мышленности СССР и ЦК профсоюза рабочих текстильной и легкой промышленности рекомендовали при формировании из фонда заработной платы рабочих-сдельщиков легкой промышленности установить долю премии за качество продукции в объеме заработка не менее 50 процентов. На «Амирани» к этой рекомендации отнеслись, как к добруму, но ни к чему не обязывающему пожеланию. Предприятие продолжает начислять премию лишь за выполнение и перевыполнение плана. Соответственно и работники стараются при наименьшей затрате труда выдать побольше продукции, не особенно заботясь о ее качестве...

Так же легкомысленно отнеслось руководство фабрики и к предложению Министерства легкой промышленности внедрить здесь комплексную систему управления качеством по опыту других предприятий страны. Все это свидетельствует о том, что качество не стало еще основным показателем работы предприятия. А пока это так, покупатели продолжают с опаской относиться к изделиям с маркой «Амирани».

Р. СУЛАВА.

ПОЭЗИИ ЖИВОЕ СЛОВО

К 70-летию со дня рождения
Алио МИРЦХУЛАВА

Огромный путь прошла Грузия за годы Советской власти. Поналуи, этот период вместил в себя такой объем событий и преобразований, коренных изменений, что его можно сравнить по своей емкости со всей предшествующей историей нашего древнего края.

Вдохновенным певцом этих преобразований был один из основоположников грузинской советской поэзии — Алио Мирцхулава.

Весь свой звонкий и честный талант он посвятил народу, активному участию в строительстве новой жизни. Его стихи, полные молодости и силы, звали к героическим свершениям. Недаром в годы первых пятилеток Алио Мирцхулава был любимейшим поэтом комсомольцев и молодежи республики. Знаменитое стихотворение поэта «Марш комсомольских бригад» звучало страстным призывом к действию, к активной борьбе за построение нового, социалистического общества.

И эта высокая гражданственность, публицистичность, идеальная целеустремленность и боеспособность стали отличительными чертами произведений А. Мирцхулава, будь то отдельные стихотворения, поэмы или пьесы, которые с успехом ставились на сценах многих театров нашей республики. На протяжении своей почти полувековой творческой деятельности он всегда оставался поэтом-трибуном, поэтом-борцом и в то же время был великолепным лириком, умевшим передать тончайшие нюансы человеческих чувств.

На протяжении ряда лет А. Мирцхулава возглавлял писательскую организацию нашей республики и заслужил большой авторитет, уважение и любовь.

Сегодня среди нас нет этого замечательного поэта-гражданина. Но остались в строю борцов, живут, созидают, воспитывают новые поколения читателей книги поэта, имя которого навсегда заняло видное место в истории грузинской советской поэзии.

Примечание АБАШИДЗЕ.

Грузинская весна

Весна идет всей майской
опышкой выходящей
над нивами, садами, селами,
над склонами,
она идет с грузинской
Сладким смехом
щедростью,
над стременинами,
весна в страхе моей веселая
сирень журчит лугов
И рожи, все зеленевшие,
всех соками,
песочной пылью
с-гор ветерок
И реки, молоко всплывшие,
идут долинами,
в теснинах берег бьют
заброшенные,
И ласточка
стрелой взлетает,
Скажут скалы, как раскаты
лучами — ильгами черными,
шумят вилы
лесов самшитовых.

Перевод Н. Тихонова.

Я люблю

Я люблю высоту
и лучезарные изобилье,
и проторный,
и раскованный дым.
Вновь расправит мечта
молодые и сильные крылья,
над зеленой землей
пронесет свою яркую тень.
Надо мной мои горы —
мои бесполовые думы.
Там гнездо мое дергает
могучей рукою скалы.
Вороне далеко...
Я его разогнал, словно тучу.
Я рожден высотой
И хочу позорить на орла.
Чтобы к солнцу взлететь
и в полете быть
рядом с тобою,
дорогой Отчизны.
Тобой я дышал и дышу...
Тем крыльям моим
будет гордо взлетать
над землей,
если дано в крылья
и бездонности смелый слух.

Перевод С. Стаценко.



Дито Шанидзе — сильнейший

На тяжелоатлетическом помосте неуважимою силой демонстрирует тбилисец Дито Шанидзе. Выступая на чемпионате страны в Донецке, он уверенно завоевал большую золотую медаль сильнейшего штангиста полукруглого веса. Пять лет подряд нет равного ему на всесоюзных соревнованиях. В Донецке Дито первенствовал с суммой проработы 270 килограммов (120+150), выиграв полный комплект золотых медалей. Он был лучшим в рыжке и толчке.

Вместе с победителем на помосте почта поднялись его давние соперники — хозяин помоста Юрий Голубов (265 кг) и тапентский силач Эркин Каримов (260 кг).

Молодость против опыта

В Москве продолжается матч-турнир трех лучших шахматных команд Советского Союза. Второй круг его начался встречей второй сборной с молодежной. В первом круге молодежь добилась убедительной победы над старой гвардией, и ее повторных поединках ей следовало доказать закономерность такого исхода. Две партии явились реваншем поначалу проигравшей стороне. Это Фурман соотстоял за неудачу в первом круге, но затем Блатов, добившись успеха над гроссмейстером Бронштейном, восстановил равновесие в матче. Партии Тукмаков — Васюков, Ваганян — Лейб, Мухин — Хомаев и Поддубец — Крокус завершилиничью. Остальные партии оказались. Встреча прервана при счете 3:3.

Гроссмейстер Корчной, реализовав лишнюю пешку в партии против мастера Кузьмина, обеспечил победу первой сборной над молодежной со счетом 5,5:4,5.



Около пяти тысяч студентов Тбилисского государственного университета недавно приняли участие в 12-километровом туристическом походе, финиш которого состоялся в районе озера Лиси. Здесь проходили состязания по волейболу, борьбе, шахматам и перетягиванию каната. Заведующая кафедрой физкультуры и спорта университета, заслуженный мастер спорта Е. Гокиели поздравила студентов и преподавателей со сдачей нормативов комплекса ГТО.

На снимках: сверху — состязания по перетягиванию каната. Слева — заслуженный мастер спорта Е. Гокиели вручает значок ГТО студенту первого курса физического факультета, кандидату в мастера спорта по плаванию Т. Шенес.

Фото и текст В. Качарави и Н. Тихонова.

Спор гандболистов

В Запорожье в третьем туре первенства СССР по ручному мячу среди мужских команд высшей лиги лидирует гандболисты ЦСКА. В последней встрече они победили «Университет» (Краснодар) — 29:22. Результаты остальных встреч: МАН — ЗМЕТИ (Запорожье) — 22:24, СК «Купец» — СКЛ (Киев) — 26:23, ЗАС (Запорожье) — СКНФ (Ташкент) — 20:20.

В предпоследний день украинского тура чемпионата СССР по ручному мячу среди женских команд матча закончилась с таким результатом: «Технолог» (Минск) — ДСК-3 (Киев) — 17:15, «Жальгирис» (Каунас) — УПИ (Свердловск) — 10:10.

ЧЕМПИОНКА НАСТУПАЕТ

На Тбилисском международном чемпионате женский шахматный турнир. В четвертом туре чемпионка мира Гаприндашвили, играя черными с монгольской шахматисткой Хандсуреи, быстро перехватила инициативу и выиграла три пешки. Вскоре Хандсуреи потеряла еще и слона и признала себя побежденной.

После упорной борьбы закончилась ничью встреча Александрия с московской Коноплевой. Ничейный результат был зафиксирован также в партиях Хугашвили — Бетхер (ГДР) и Хайдарова (Чехословакия) — Калхренер (Югославия). Три партии остались незаконченными.



ТАИНА ЧЕРНОГО ФАРФОРА

Таину черного фарфора знали уже древние римляне. Однако секрет его изготовления остался неразгаданным.

В настоящее время только один человек в мире владеет секретом черного фарфора. Это австриец Франц Куковек. Черные вазы, которые он изготавливает, ничем не отличаются от тех, что были найдены при раскопках в Помпеях, хотя мастера разделяют два тысячелетия. Новотворитель черного фарфора молчит, как его предшественники древние римляне, и тайна черного фарфора продолжает оставаться нераскрытой.

ЧЕШОК ПРОТИВ РАКА

Японские ученые из города Киото исследовали возможность использования свойств опухольных клеток для иммунизации против рака. Они обработали клетки экстрактом чеснока и получили таким образом препарат против рака. После прививки животным не заболели раком даже при введении им большого числа живых опухолевых клеток.

ДВУХЭТАЖНЫЙ АРАЛ

Аральское море — огромное бессточное озеро — начинает усыхать. Интенсивное развитие орошаемого земледелия в бассейне питающих его среднеазиатских рек Амударьи и Сырдарьи сокращает сток, и воды в море поступают меньше.

Гидрогеологам Кзыл-Ординской экспедиции было обнаружено, что под Аралом находится еще одно море — пресноводное. Сквозь него, пробурившие на островах Каска-Кулан и Бектау, высасывают фонтаны отличной воды с глубины 600—700 метров. Ученые установили, что запас пресной воды под дном моря весьма значителен. Возможно, с их помощью удастся частично спасти верхнее море от гибели.

ТУННЕЛЬ ПОД МОРЕМ

Создан и пущен в работу проект постройки под морским дном железнодорожного туннеля длиной 36 километров, который соединит японские острова Хонсю и Кюсю. Строительство собираются закончить к 1975 году. Работа займет 50 миллионов рабочих часов, будет израсходовано 2 миллиона тонн цемента, стали — 20 тысяч тонн. Ежегодно по туннелю намечено перевезти около 15,6 миллиона пассажиров и 25 миллионов тонн груза.

РЕДАКТОР О. КИНКЛАДЗЕ

По первой программе. 10.05 — Из Москвы. Для детей. Утренняя гимнастика. 10.20 — Из Москвы. Новости. 10.30 — Из Москвы. Цветное телевидение. Для школьников. «Будильник». 11.00 — Цветное телевидение Грузии «Мультитворим». 12.00 — Из Москвы. Мир социализма. 12.30 — Грузинский художественный фильм «Дурдажа Матвиели». 13.00 — Из Москвы. Мир социализма. 13.10 — «Кинофильм». 14.00 — «Кинофильм». 14.30 — Научно-популярный фильм «Наука о познании» (на грузинском языке). 14.50 — Мультимедийная программа «Время года» и «Крылья Марбу». 15.10 — Цветное телевидение Грузии. «Чудеса природы». 16.00 — Для школьников. «Новостройка». 16.30 — Завтра по радио. 17.15 — «Люди труда и песни». Частота 18.00 — Из Москвы. Цветное телевидение. Клуб киноведов. 19.00 — Эстрадный концерт. 19.40 — Из Москвы. Мир социализма. 20.10 — «Телевизионная панорама». 21.00 — «Мембры» — информационная программа. 21.10 — Сатирико-юмористический журнал «Окропи». 22.00 — «Время» — информационная программа. 22.30 — Телеинспектор. По второй программе. 19.00 — Программа. 19.05 — В помощь школам. История Грузии. 19.20 — Грузинский художественный фильм «Даня Гуранишвили». 21.40 — Концерт.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СЕГОДНЯ

По второй программе. 10.05 — Из Москвы. Для детей. Утренняя гимнастика. 10.20 — Из Москвы. Новости. 10.30 — Из Москвы. Цветное телевидение. Для школьников. «Будильник». 11.00 — Цветное телевидение Грузии «Мультитворим». 12.00 — Из Москвы. Мир социализма. 12.30 — Грузинский художественный фильм «Дурдажа Матвиели». 13.00 — Из Москвы. Мир социализма. 13.10 — «Кинофильм». 14.00 — «Кинофильм». 14.30 — Научно-популярный фильм «Наука о познании» (на грузинском языке). 14.50 — Мультимедийная программа «Время года» и «Крылья Марбу». 15.10 — Цветное телевидение Грузии. «Чудеса природы». 16.00 — Для школьников. «Новостройка». 16.30 — Завтра по радио. 17.15 — «Люди труда и песни». Частота 18.00 — Из Москвы. Цветное телевидение. Клуб киноведов. 19.00 — Эстрадный концерт. 19.40 — Из Москвы. Мир социализма. 20.10 — «Телевизионная панорама». 21.00 — «Мембры» — информационная программа. 21.10 — Сатирико-юмористический журнал «Окропи». 22.00 — «Время» — информационная программа. 22.30 — Телеинспектор. По второй программе. 19.00 — Программа. 19.05 — В помощь школам. История Грузии. 19.20 — Грузинский художественный фильм «Даня Гуранишвили». 21.40 — Концерт.

О работе городского транспорта 1 Мая 1973 г.

1 Мая пассажирский транспорт в Тбилиси (трамваи, троллейбусы, автобусы) начнет работу в 5 часов 30 минут утра и до 8 часов будет работать по обычному расписанию.

С 8 часов прекратят движение трамваи маршрутов №№ 7, 7-а, 8, 8-а, 5, в возобновят работу после окончания демонстрации, а трамваи маршрутов №№ 1, 2, 3 и 4 будут работать по обычному расписанию. Троллейбусы маршрутов №№ 1, 5, 9, 12 и 14 будут работать по обычному расписанию, а №№ 2, 3, 4, 6, 7, 10 и 11 прекратят работу в 8 часов утра и возобновят движение после окончания демонстрации. Автобусы маршрутов №№ 2, 3, 20 и 60 до 8 часов утра будут работать по обычному расписанию. С 8 часов утра до окончания демонстрации они будут ходить от начального пункта движения до пересечения улиц Ленина и Меликшвили. Автобусы маршрутов №№ 4, 5, 6, 15, 22, 65, 40, 42, 47 и 67 до 8 часов утра будут работать по обычному расписанию, а ватем возобновят работу после окончания демонстрации. Автобусы маршрутов №№ 16, 19, 23, 39, 59 с 8 часов утра до окончания демонстрации будут работать от исходного пункта движения до моста-авелука. На этих маршрутах движение возобновится после окончания демонстрации.

Экспресс №№ 8, 27 и автобусы маршрутов №№ 28, 51 с 8 часов утра до окончания демонстрации будут ходить до станций метро «Звонница». Остальные — №№ 1 и 2 — будут ходить по обычному расписанию. Микроавтобусы маршрутов №№ 1, 7, 8, 9, 9-а, 10, 11, 12, 13, 14, 17, 18, 21, 24, 25, 27, 28, 29, 29-а, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 41, 43, 44, 55, 45, 46, 48, 49, 50, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 61, 62, 63, 64, 65 будут работать по обычному расписанию. Микроавтобусы маршрутов №№ 1, 11, 12, 14, 15, 15-а, 16, 18, 30 1 Мая начнут работу в 6 часов утра и будут работать по обычному расписанию, а маршруты №№ 2, 3, 5, 8, 9, 10, 13, 17, 6 в 8 часов утра прекратят движение и возобновят работу после окончания демонстрации.

Метрополитен до 8 часов утра будет работать по обычному расписанию. С 8 часов утра станции «Площадь Ленина» и «Грузава» прекратят прием пассажиров и возобновят работу после окончания демонстрации.

В 2 мая дежурные автобусы пассажирского транспорта будут работать круглые сутки, в городской пассажирский транспорт — до 1 часа 30 минут ночи.



Пышный наряд сада

Весна озарила витюны Центрального ботанического сада Академии наук Грузинской ССР невиданным пыльным нарядом. В веточной партере сада и на декоративных клумбах внимание посетителей привлекает пышное многообразие благоухающих глянцевитых и ярких тольпанов. Выделенные несколько лет назад на Голландии луковицы этих цветов отлично акклиматизировались в условиях нашей республики.

Вслед за глянцевитыми зацветают тоноконные стройные являя, яркие пылы и маки, нежные ирисы и многие поражающие своей расцветкой пионы садового сада. Так называемый опытный участок, созданный руками младшего научного сотрудника Л. Асенишвили.

Отдел декоративного садоводства и цветоводства Тбилисского ботанического сада одновременно с выведением новых сортов цветов, развитием пионов, тольпанов, являя занимается осыпением красивых цветущих травянистых представителей дикой флоры. Возглавляет отдел известный ученый-ботаник, доктор биологических наук Б. Серваков.

Непрестанная жажда усовершенствования пионов, ирисов, тольпанов, трудящиеся ученых приносит благоприятные плоды. Со многими познаниями их работы можно ознакомиться не только во время прогулки по Тбилисскому ботаническому саду. Каждый год десятки экспонатов сада передаются городскому тресту «Экспонатор», в ботанические сады других городов Грузии и страны.

На снимке: младший научный сотрудник Л. Асенишвили на участке.

Фото Р. КАЧАРАВА.

И СМЕРТЬ ОТСТУПИЛА

Татьяна Васильевна, в последнее время о стафилококковой инфекции все чаще говорят специалисты самых различных областей медицины. Действительно ли столь большую угрозу человеческому здоровью она представляет?

— Да, это так. Под этим термином медицина понимает обширную область инфекционных заболеваний, связанных с гнойными процессами в различных тканях организма человека. С этой болезнью сталкиваются хирурги и гинекологи, околариологи и дерматологи, педиатры и многие другие. Короче говоря, если в кровь попадает инфекция и начинается болезнь, то в большинстве случаев бывает повинен стафилококковый микроб. Он причастен и к фурункулезу, и к послеоперационным воспалениям, и даже к таким серьезным заболеваниям, как сепсис (заражение крови), мастит (инфекционное заболевание грудной железы), стафилококковая пневмония (воспаление легких с поражением тканей), и ко многим другим.

Можно с уверенностью сказать, что каждый человек в своей жизни в том или ином виде испытал на себе действие стафилококковых микробов. Но если в одном случае заболевание носит, как правило, легкую форму, то в другом (и к счастью, значительно более редком) может иметь трагический исход. До недавнего времени медицина не знала средств борьбы с тяжелыми формами стафилококковой инфекции.

— Если, как вы сказали, каждый человек подвергается воздействию стафилококковых микробов, значит ли это, что их очень много?

— Да, эти микробы не только окружают нас везде каждый день, час, минуту,

но их много и внутри нас, например, в верхних дыхательных путях, кишечнике. Если даже в чистой комнате поставить специальную чашку с питательной средой, то уже через четверть часа этот состав будет буквально усыпан многочисленными по-

возникают тяжелые формы заболевания, с которыми порою невозможно справиться.

— Но ведь медицинская наука уже знает такие отличные зарекомендовавшие себя средства борьбы с инфекционными заболеваниями, как антибиотики, пенициллин, тетрациклин, левомицетин и другие...

— В том-то и дело, что порой антибиотики в одиночку сражаться со стафилококковыми микробами оказываются совершенно бессильными. Такая коварная специфика этого заболевания. Введение антибиотических препаратов лишь на какое-то время «оглушает» эти микробы, но они очень быстро приспосабливаются к новым условиям и продолжают развиваться. И до недавнего времени врачи были бессильны.

— До недавнего времени... Но, насколько мне известно, вы совместно с другими авторами учеными получили авторское свидетельство на препарат, предназначенный для лечения стафилококко-

вой инфекции. Это значит, что создано уникальное в мире лекарство. В чем суть вашего открытия?

— Весь арсенал защитных средств организма против инфекционных проявлений сосредоточен в гамма-глобулине, являющемся составной частью плазмы крови. При попадании в организм человека вредных микробов или вирусов там вырабатывается определенное количество антител, уничтожающих возбудителя. По этому принципу происходит борьба человеческого организма с гриппом, и с туберкулезом, и с тифом, и со стафилококковой инфекцией. Залог успеха в том, чтобы антител вырабатывалось больше, чем антигенов — инородных тел, вызывающих расстройство

гематологии и переливания крови проводят большую работу по разработке рациональных способов борьбы с таким заболеванием стафилококковой инфекцией.

Корреспондент АПН Юрий Иванов встретился с заведующей бактериологической лабораторией института, доктором медицинских наук, профессором Татьяной Голосовой и попросил ее ответить на ряд вопросов.

как антибиотиков, — пенициллин, тетрациклин, левомицетин и другие...

— В том-то и дело, что порой антибиотики в одиночку сражаться со стафилококковыми микробами оказываются совершенно бессильными. Такая коварная специфика этого заболевания. Введение антибиотических препаратов лишь на какое-то время «оглушает» эти микробы, но они очень быстро приспосабливаются к новым условиям и продолжают развиваться. И до недавнего времени врачи были бессильны.

— До недавнего времени... Но, насколько мне известно, вы совместно с другими авторами учеными получили авторское свидетельство на препарат, предназначенный для лечения стафилококко-

здоровья. Ну, а если антител не хватает? В таком случае надо помочь организму, а точнее — заставить его более усиленно вырабатывать защитные антитела данного вида. Каким образом? Нужно ввести человеку малую дозу... болезнетворных антигенов. В ответ на это организм начнет в больших количествах вырабатывать против них антитела. В итоге через короткое время микробы погибнут, а в крови все еще долгое время будут находиться антитела, воинственно настроенные к возбудителям перенесенного заболевания. А что если теперь такую кровь в каких-то количествах влить другому больному, еще страдающему этой болезнью? Его собственные антитела получат помощь извне,

здоровья. Ну, а если антител не хватает? В таком случае надо помочь организму, а точнее — заставить его более усиленно вырабатывать защитные антитела данного вида. Каким образом? Нужно ввести человеку малую дозу... болезнетворных антигенов. В ответ на это организм начнет в больших количествах вырабатывать против них антитела. В итоге через короткое время микробы погибнут, а в крови все еще долгое время будут находиться антитела, воинственно настроенные к возбудителям перенесенного заболевания. А что если теперь такую кровь в каких-то количествах влить другому больному, еще страдающему этой болезнью? Его собственные антитела получат помощь извне,

ПРИГЛАШЕНИЕ К ЭКРАНУ

«ЛАУТАРЫ»

Так называется новая двухсерийная кинокартина производства киностудии «Молдова-фильм», рассказывающая о беспокойном племени бродячих музыкантов и певцов. Герой фильма — лаутар Тома Аластар. Столетиями славился это имя в Молдавии. Вся его жизнь была связана с музыкой, которой он увлекался с раннего детства.

Автор сценария и режиссер-постановщик Э. Лотичу, роли исполняют С. Лункевич, Д. Хэбешеску, Г. Водяничук, О. Кимляну и другие.

«ТИХИЕ БЕРЕГА»

В небольшом украинском селе, раскинувшись на тихих берегах небольшой реки, случилось чрезвычайное происшествие: был смертельно ранен инспектор рыбнадзора. Кто, как и почему убил добросовестного человека, честно выполняющего свой служебный долг? Где искать преступника? За дело берет молодой работник рыбнадзора внутренних дел Иван Лукач.

Авторы сценария В. Говда, Н. Винграновский. В ролях Ю. Махуца, В. Наум, В. Смоланская, Б. Щербак и другие.

Производство киностудии имени А. Довженко.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 380008, Тбилиси-8 пр. Рушавели, 42

ТЕЛЕФОНЫ: приемная — 93-11-58; заместитель редактора — 93-18-54, 93-18-07; ответственный секретарь — 93-17-06; заместитель ответственного секретаря — 93-22-00; ОТДЕЛЫ: партийной жизни — 93-15-01; пропаганда марксистско-ленинской теории — 93-16-27; промышленность, транспорт и товароборота — 93-22-34; сельское хозяйство — 93-15-13; литературы и искусства — 93-93-28; науки, спорт и школа — 93-17-54; связь и газетная работа — 93-13-54, 93-22-19; республиканской информации — 93-17-58; иностранной информации — 93-11-01; иллюстрации — 93-89-65; сектор корреспондентской сети и оборот печати — 93-18-59; машинописное бюро — 93-18-02; библиотека — 93-63-21; заведующий редакцией — 93-23-17; бухгалтерия — 93-93-95; прием объявлений — 93-93-94.

ТИПОГРАФИЯ ИЗДАТЕЛЬСТВА ЦК КП ГРУЗИИ 380008, ТБИЛИСИ-8, УЛ. ЛЕНИНА, 14. ИНДЕКС 66432 УЭ 07018